

围绕7个发展短板问题,里水镇各部门、单位、村(社区)开展大讨论

# 思想解放大讨论 破题谋求大发展



在2021年12月16日,里水镇党委书记黄伟明为机关中层干部上了一堂生动又深刻的培训课程,指出里水当前存在的7个发展短板:产业发展动力弱、土地利用效率低、社会治理掌控弱、

▲里水镇召开“思想再解放 里水再出发”——里水镇理论学习中心组学习暨党建工作会议。



里水镇党建“七一工程”

## 实施党建“七一工程”提升基层战斗力

2021年12月27日,里水镇召开“思想再解放 里水再出发”——里水镇理论学习中心组学习暨党建工作会议。围绕党建工作引领弱的问题,会议提出,里水将以“吹响冲锋号,提升战斗力”为主题,以“党建星期二”制度为龙头,实施里水镇党建“七一工程”,为里水镇“一二三产业融合发展,打造令人向往的‘梦里水乡、湾区名镇’,成为贯彻新发展理念的镇域样本”提供坚强的组织保证和人才保障。

### 向“镇域高质量党建”工作目标大步迈进

建立“党建星期二”工作制度以来,里水在破题镇域党建全局上作出了探索,取得了一些成效,但依然存在较多待改进的问题。里水镇党委副书记余海生认为,具体体现在政治站位不高,主业不够突出,发展不够平衡,学习不够扎实,对社会治理促进力不够。下一阶段,里水将实施党建“七一工程”,强化党建工作引领,夯实里水发展基础。

“七一工程”第一项就是一项制度,深化完善“党建星期二”工作制度,指出要拓展工作主体,将卫生系统、“两新”党组织纳入“党建星期二”工作主体,以“1+3”为核心,带动“X”不断拓展。要深化“头雁”和“雁阵”培育;聚焦工作任务;建立汇报制度。提出机关党支部及其结对的村(社区)党组织每季度联合向镇党委书面报告工作情况。由党委书记召集,至少每半年召开一次“党建星期二”工作督导会议,总结工作情况及布置下一阶段工作任务。

其次是一所学校:打造一流镇级党校;一个中心:建设镇级党群服务中心;一张地图:打造全镇域党群服务阵地地图;一套资源:建立党群服务项目库;一份清单:做实重要事权清单;一个指数:量化基层党组织战斗力指数。

### 通过大讨论找到发展根源性问题

黄伟明从重新认识党建工作,我们的党建存在哪些方面的问题,基层书记如何抓党建,深刻理解开展思想大讨论的寓意四个方面对里水党建工作提出思考和部署。针对基层书记如何抓好党建工作,黄伟明认为,基层书记要准确把握基层的组织任务,做到政治坚定、党群和谐、宣传发动、凝聚力量、解决问题、推动发展。还要掌握学习能力、思维能力、策划能力、表达能力、说服能力和组织能力。

黄伟明强调,解放思想是有了统一思想,大家要深刻理开展思想大讨论的意义,不要坐而论道,泛泛而谈,要通过大讨论把里水根源性的问题挖出来,重点是

要务实。早前中层干部培训时指出的里水七方面短板只是开始,里水的工作包括但不局限于点题的内容。全镇党员干部必须找出根源性问题,加以解决,不要蜻蜓点水,浮于表面。黄伟明认为,基层村(社区)的讨论对形成共识有长远意义,但必须要围绕主题,坚守主题,纯粹讨论工作只是表面工作,要通过大讨论形成共识。分组讨论不求人数,只要思想到位;不求面面俱到,只要理解透彻。不要期待一个会议解决几十个问题,而要讲问题讲透,实现思想解放再出发。

## 做好社会关爱 破解掌控弱难题

2021年12月30日,里水开展“思想再解放 里水再出发”基层社会治理大讨论,黄伟明围绕社会治理主题进行授课,综合治理办、人力资源与社会保障局里水分局、城建和水利办、城治办、司法所等部门中层干部围绕如何提高社会治理掌控力,开展了发言讨论。

### 书记讲课:社会基层治理需要关爱

在“思想再解放 里水再出发”里水镇基层社会治理大讨论上,黄伟明结合自身工作经历,向干部进行社会治理主题授课,引导干部以问题为导向开展讨论,及时摸清社会事件发生的导火索,及时解决基层治理问题。黄伟明表示,基层治理过程中,减少社会矛盾是预防社会事件发生的最根本手段,干部要防患于未然,要多做“重要但不紧迫”的事。黄伟明指出,社会基层治理需要关爱。首先,在日常基层治理工作中,要通过关爱消除社会积怨,对群众及时进行心理疏导,同时还要依靠社会热心人士的力量,形成一支“救火队”,让群众遇到困难能有入收集解决。其次,要着重对年轻一代进行关爱,可以通过开展青年领袖活动等形式开拓年轻人看待社会问题的视角,有效减少社会矛盾。黄伟明强调,各干部要以思考怎么提高社会掌控力为工作的落脚点,抓好城乡统筹,做社会和谐工程师,做好农村队伍的治理、管控、组织,让农村拥有自愈能力,能够内部消化矛盾。同时,部门也要学会思维创新,以变通的方式打入社会矛盾团体内部,帮助他们解决纠纷。

黄伟明指出,社会基层治理需要关爱。首先,在日常基层治理工作中,要通过关爱消除社会积怨,对群众及时进行心理疏导,同时还要依靠社会热心人士的力量,形成一支“救火队”,让群众遇到困难能有入收集解决。其次,要着重对年轻一代进行关爱,可以通过开展青年领袖活动等形式开拓年轻人看待社会问题的视角,有效减少社会矛盾。黄伟明强调,各干部要以思考怎么提高社会掌控力为工作的落脚点,抓好城乡统筹,做社会和谐工程师,做好农村队伍的治理、管控、组织,让农村拥有自愈能力,能够内部消化矛盾。同时,部门也要学会思维创新,以变通的方式打入社会矛盾团体内部,帮助他们解决纠纷。

### 多部门开展基层治理问题大讨论

会上,里水镇综合治理办、人力资源与社会保障局里水分局、城建和水利办、城市社区综合治理办、司法所等单位负责人就基层治理问题展开探讨。里水人社分局局长钟毅坚表示,为了预防岁末劳动争议引发的矛盾,目前已成立了专责组和巡查组,加强信息情报的收集,提前介入,及早预防企业拖欠工资的情况发生。至于如何有效化解因劳动争议引发的基层矛盾,他建议要以镇级层面,统筹综治、司法、法院和公安等部门成立联动中心,保护劳工利益。里水镇城市社区综合治理办公室常务副主任李溢威指出,当前社区内存在小区业主与物业管理方、开发商等多方矛盾,新市民幸福感不高。作为主管部门,需要思考应该怎样服务好这类人群。

社区管理的关键是架构,社区内需要加强党建,组建业委会,借鉴近年在各个社区广泛推行的楼长制帮助业委会收集信息,各干部也需要与业委会加强沟通联络;对于物业管理问题,可以通过星级评分、资金奖励,为物业行业划分优秀登记,促进物业竞争,完善服务。里水镇综合治理办主任吕允星表示,目前里水各村(社区)基本上已建设起智能闸口,但都是各自运作,如何把全镇的综合中心统筹起来,让群众参与到智慧里水建设中,是下一阶段要突破的问题。同时,要用好村(社区)治安队、流管员等基层巡逻队,让他们更有归属感。对此,里水镇党委副书记张家玉回应称,治安队、流管员等基层队伍不但要做信息员,还要做调解员,要抓好思想建设,要求他们从细节做起,做人民群众知心人。

针对该问题,黄伟明表示,社区管理的关键是架构,社区内需要加强党建,组建业委会,借鉴近年在各个社区广泛推行的楼长制帮助业委会收集信息,各干部也需要与业委会加强沟通联络;对于物业管理问题,可以通过星级评分、资金奖励,为物业行业划分优秀登记,促进物业竞争,完善服务。里水镇综合治理办主任吕允星表示,目前里水各村(社区)基本上已建设起智能闸口,但都是各自运作,如何把全镇的综合中心统筹起来,让群众参与到智慧里水建设中,是下一阶段要突破的问题。同时,要用好村(社区)治安队、流管员等基层巡逻队,让他们更有归属感。对此,里水镇党委副书记张家玉回应称,治安队、流管员等基层队伍不但要做信息员,还要做调解员,要抓好思想建设,要求他们从细节做起,做人民群众知心人。

## 摆问题找原因 谋求教育新发展

2021年12月28日,里水镇教育系统以“党建星期二”工作制度为统领平台,在南海教师发展中心举行“思想再解放,里水再出发”大讨论会议。会议紧密结合单位实际工作,对照镇委、镇教育发展中心工作部署要求,深刻剖析当前存在的问题和短板,进一步解放思想,转变思想,形成解决问题的思路和举措。



■全镇各中小学与会人员为20个小组,在讨论室展开主题讨论。

### 直面问题找短板 解放思想寻发展

会议伊始,里水镇教育发展中心主任陈振飞传达了里水镇党委委员陆徽晓的动员讲话精神。陆徽晓指出,此次大讨论开展及时,具有重要意义;而要做到教育思想解放,就必须“三坚持”,即坚持问题导向、坚持聚焦主业、坚持校(园)长带头,各学校支部要把其牢记并在讨论中实践运用好,有触动、有行动,把里水教育的各项工作抓紧抓实,奋力开创里水高质量发展新局面。

里水镇教育发展中心主任周友乔作“思想再解放,改革再出发,质量大提升”专题报告,介绍此次大讨论的背景形势和重要意义。近年来,里水镇坚持把教育事业放在优先位置,扎实推进基础教育改革十大工程 and 高质量发展八项新改革,努力发展素质教育,促进义务教育优质均衡发展,取得一定成效。周友乔要求与会人员认清形势,把握形势,切实牢记人认命,肩负起教育担当。

周友乔指出了开展大讨论的思想方法:先点题再破题;先开思想新局,再开发发展新局;解放思想是为了统一思想;带着目标,问题讨论。“里水教育有一点优势,但我们仍要思考如何保持优势,扩大优势。”周友乔表示,里水教育具有三大优势:教育硬件过硬、教师队伍向上、内涵特色突出。同时,指出七大短板:

随后,全镇各中小学与会人员分为20个小组,在讨论室内展开主题讨论,深刻剖析各自学校存在的问题和短板,进一步解放思想、转变思想,形成解决问题的思路、举措并做交流分享。

周友乔表示,里水教育具有三大优势:教育硬件过硬、教师队伍向上、内涵特色突出。同时,指出七大短板:教师年龄结构不合理,师资力量较为薄弱;教师教育、教学、教研思想传统老旧,存在职业倦怠;学生生源状况一般;办学硬件有待提升。

周友乔表示,里水教育具有三大优势:教育硬件过硬、教师队伍向上、内涵特色突出。同时,指出七大短板:教师年龄结构不合理,师资力量较为薄弱;教师教育、教学、教研思想传统老旧,存在职业倦怠;学生生源状况一般;办学硬件有待提升。

### 展开“头脑风暴”引领教育发展

校目前主要存在四大短板:教师年龄结构不合理,师资力量较为薄弱;教师教育、教学、教研思想传统老旧,存在职业倦怠;学生生源状况一般;办学硬件有待提升。

周友乔表示,里水教育具有三大优势:教育硬件过硬、教师队伍向上、内涵特色突出。同时,指出七大短板:教师年龄结构不合理,师资力量较为薄弱;教师教育、教学、教研思想传统老旧,存在职业倦怠;学生生源状况一般;办学硬件有待提升。

## 用好“乡情乡愁乡亲乡贤” 谋划乡村振兴大计

“如何才能成为优秀?执行力很重要。”2021年12月31日,里水镇农村农业办开展“思想再解放,里水再出发”大讨论,结合部门实际工作,深刻剖析当前部门存在的问题和短板,动员部门人员解放思想,认清形势,为镇“三农”工作出谋划策。



■里水镇农村农业办开展“思想再解放,里水再出发”大讨论。

会上,里水镇副镇长杜坤首先结合“三农”实际,提出“三农”工作要继续稳步发展,需要关注聚焦四个方面:农田农地保护提升、农业结构调整、巩固农村集体资产改革成果、提升现代化基层治理。他指出,镇农村农业办要加大农产品质量安全监督力度,整治人居环境,进一步改善农村房前屋后环境卫生;加强与区上级部门的沟通联系,积极争取资源助力乡村振兴,提升乡村振兴经济效益;岁末年初之际,要在线上线下做好新春花市宣传,为花农提供及时帮扶。

“农村事务与家庭和谐、家乡情怀、家族兴衰有紧密联系。”孔善英表示,要用好“乡情、乡愁、乡亲、乡贤”,通过党员、村中长者等带头人感化村民,在村民中树立良好榜样,并为村民提供暖心服务,进一步增强村民凝聚力和向心力,实现“打牢基础,治好人居,一村一策,打造最美,村居结对,增收促管”的目标。

孔善英表示,要用好“乡情、乡愁、乡亲、乡贤”,通过党员、村中长者等带头人感化村民,在村民中树立良好榜样,并为村民提供暖心服务,进一步增强村民凝聚力和向心力,实现“打牢基础,治好人居,一村一策,打造最美,村居结对,增收促管”的目标。